

# 以赛谋城 以赛兴城

## ——2023年“赛事热”产生持续深远影响

2023年，中国“体育大年”。从天府之国到钱塘江畔，再至北海之滨，第31届大运会、第19届亚运会、首届学青会相继在成都、杭州、广西成功举办。

办好一场赛，提升一座城。借赛事东风，举办地优化场馆设施等“硬环境”、提升公共服务等“软实力”，实现城市能级跃升、国际影响力飙升、群众获得感提升。

城市因赛事而火热，赛事因城市而多彩。在城市与赛事的双向奔赴与互相成就之中，凝聚起国家富强、民族复兴、人民幸福的共同梦想，折射着中国式现代化的万千气象。

### 赛会变“赛惠”

东安湖体育公园游泳馆，曾是成都大运会游泳比赛场地。大运泳池并未随着赛事结束而“寂静”，如今前来“打卡”健身的市民络绎不绝。据工作人员介绍，游泳馆工作日日均接待200至300人次，周末可达700至800人次。

新建和改扩建的49座体育场馆，是成都最直接的“大运财富”。大运会后，多个场馆推出惠民开放活动，“还馆于民”让更多人感受健身魅力。

“赛惠”不止于比赛场馆。成都、杭州、广西三地以赛事为契机，全力构建更高水平的全民健身公共服务体系，一大批运动场地见缝插针地“嵌入”老百姓生活圈，城市空间的“边角余料”正成为全民健身的“金角银边”。

赛事筹办期间，成都累计建成各类公园超1300个，各级绿道5188公里，体育场地设施6.41万个；杭州建成嵌入式

体育场地设施2243片，共78.9万平方米；广西各地累计建成各类体育场地2万多块，南宁邕江两岸建成10余座滨水公园……

因为赛事，城市增添了“体育基因”，市民也更具“运动气质”。杭州市体育局局长金承龙介绍，杭州亚运会从成功申办到成功举办的八年间，杭州市经常参加体育锻炼的人口比例从40.6%提升至46.01%。

经历大型赛事“考验”，城市设施建设、赛事组织服务水平全面提升，也吸引了更多高水平赛事“落户”。

12月13日，国际排联女排世俱杯、世界羽联世界巡回赛总决赛两大国际级顶尖赛事同时在杭州打响。这是亚运会后杭州迎来的首个“赛事黄金周”，也是用“亚运遗产”打造国际赛事之城的成功实践。

浙江师范大学体育与健康科学学院院长李启迪认为，一系列重大赛事频频举办的背后，是浙江充分利用亚运资源的红利与契机，持续增进与国际体育组织的联系与交往，着力引进国际重大赛事，积极培育赛事经济，全力打造“国际赛事名城”名片的具体举措。

### 简约不简单

56个竞赛场馆中新建场馆仅12个，设备器材能不买、组织运营精打细算，提前制定场馆赛后利用计划……杭州亚运会上，大到场馆改建新建，小到纸笔回收利用，“节俭办亚运”的理念融入方方面面。

一组数据展示出节俭办会的力度和技术含量——击剑项目比赛场馆设

备设施“以改代采”，节省资金约2000万元；自行车馆优化场馆力学结构设计节省30%钢材；杭州上城体育中心体育场“用旧如新”，节省顶部太阳膜和座椅资金近800万元。

杭州亚组委、亚残组委副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员表示，“从国内外大型赛事来看，节俭办赛已经成为一种趋势、一种共识、一种行动。”

简约不简单，不仅节省真金白银，还节约资源能耗。在杭州亚运会上，推出首个亚运村低碳账户，首次推出大型活动碳中和管理平台，在亚运会历史上首次实现全部场馆绿电供应；成都大运会上，大运村内部100%使用新能源摆渡车，新都香城体育中心雨水回收系统全年可节水3000吨；广西学青会48个比赛场馆大部分为修缮改造，贺州市姑婆山足球基地由废弃铁矿库综合治理改造而成……

一份份绿色“成绩单”的背后，折射的是国家经济飞跃、社会进步和观念转变，展现的是更加开放、自信、从容的中国，让世界看到中国用绿色描绘未来的创新力和行动力。

### 竞技到经济

烟火人间三千年，市井知味还蓉城。大运会期间，来自世界各地的青年人走进成都的大街小巷，从盖碗茶、火锅、串串，到杜甫草堂、金沙博物馆、大熊猫繁育研究基地……在市井气息中感受成都人的热情友善，并将这份热情传递给世界。

在杭州亚运会淳安赛区公路自行车的“最美赛道”上，不仅能看到热火朝

天的激烈竞速，还有“千万工程”下的乡村蝶变、“共同富裕”示范区的生活场景。

在学青会北海赛区帆船、冲浪比赛场地，不仅能看到千帆竞发、劈波斩浪的壮阔景象，还有“丝路古港”的新活力、“体育+旅游”的发展新引擎。

赛事打开了一扇窗，让举办地走向更广阔的舞台，对城市发展产生持续深远影响。成都近三年累计签约重大体育产业项目115个，签约金额超过870亿元；亚运会对杭州市GDP的拉动量约为4141亿元，对财政收入的拉动量约为1033亿元，对就业人数的拉动量约为67万人；广西以学青会为契机，进一步推动中国—东盟跨境产业融合发展合作区、桂林世界级旅游城市建设。

以赛谋城、以赛兴城，打通从“竞技”到“经济”的逻辑联系，用“赛事热”为经济高质量发展增添新动能。

浙江工业大学经济学院教授陈国亮认为，体育赛事产业是城市经济增长的绿色产业，大型体育赛事能给举办地区带来巨大的经济效益和社会效应，如完善城市的基础设施、促进城市旅游业的发展、有效吸引外资、拓宽消费市场等。

三场重要赛事的举办，是中国改革创新、开放包容、和平发展、造福世界的缩影和写照。迈上社会主义现代化国家建设新征程的今日中国，强调同世界各国互利共赢，推动构建人类命运共同体，努力为人类和平与发展作出贡献。

（新华社北京12月24日电 记者：田光雨、王文娟、夏亮、陈地、卢晨婷）

## 联合国通过决议将春节作为联合国假日

新华社联合国12月22日电 第78届联合国大会22日协商一致通过决议，将春节(农历新年)确定为联合国假日。

中国常驻联合国代表团临时代办戴兵在联大决议通过后表示，春节作为中国传统民俗节日，不仅是阖家团圆、辞旧迎新的日子，传承着和平、和睦、和谐等中华文明理念，也承载着家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生等全人类共同价值。许多国家和地区把春节作为法定节假日，全球约五分之一的人口以不同形式庆祝春节。

戴兵说，中国推动春节成为联合国假日，是践行全球文明倡议、倡导尊重世界文

明多样性的务实行动。春节正式成为联合国假日，充分展现了中华文明的传播力影响力，将有力促进世界不同文明的交流互鉴，积极体现联合国倡导的多元、包容、包容价值理念。联大决议将春节确定为联合国假日，得到了联合国会员国和联合国秘书处工作人员的热烈欢迎和坚定支持。

联合国除了东道国的重要法定假日外，可由联大通过决议，把世界范围内广泛庆祝的节日确定为联合国假日，在当前尽量避免安排会议活动。联合国秘书长每年都发表春节贺辞，向中国及所有庆祝春节(农历新年)的各国人民致以节日问候和祝福。

## 法国驻军全部撤离尼日尔

法国最后一批驻军22日撤离尼日尔，两国多年军事合作从此告终。

法国陆军总参谋部告诉美联社，最后一批法国军用飞机和士兵在尼日尔方面设定的22日最后期限前离开。

尼日尔军政权经由社交媒体表示，结束与法国的军事合作标志着尼日尔的“新时代”开始。“我们决心通过巩固国家军事和战略能力来迎接我们面前的挑战。”

据美联社报道，法国总统埃马纽埃尔·马克龙21日说，法国将继续参与非洲萨赫勒地区的事务，但方式会有所不同，“我决定进行一些重要重组”。

尼日尔曾是法国殖民地。法军原先在尼日尔首都尼亚美附近的空军基地驻扎大约1000人，在尼日尔西北部靠近马里、布基纳法索边境地带驻扎约400人，任务是帮助原尼日尔政府打击

极端组织。

今年7月26日，尼日尔总统卫队部分军人扣押总统穆罕默德·巴祖姆，宣布成立保卫祖国国家委员会，解除巴祖姆总统职权，由军政权接管国家事务。

尼法关系在尼日尔政权更迭后急转直下。尼日尔军政权驱逐法国大使西尔万·伊泰，废除两国所有军事合作协议，要求法国驻军撤离。按照路透社先前说法，尼日尔军政权的做法效仿邻国马里、布基纳法索。两国分别于2020年、2022年发生政变后，迫使法国撤离驻军。

此外，尼日尔政权更迭后国内反法情绪高涨，法国驻尼日尔大使馆遇袭。鉴于法国驻尼使馆无法开展外交工作，法方最近给当地雇员的信件及知情人士的说法透露，法国打算无限期关闭驻尼使馆。（新华社电 刘曌）

## 相约十四冬

12月22日，滑雪爱好者在呼和浩特市马鬃山滑雪场滑雪。连日来，内蒙古天寒地冻，万物蛰伏，能够驱散冷意，让人们在冬日里“热血沸腾”的非冰雪运动莫属。为了迎接“十四冬”，全区多家滑雪场地对基础设施和服务进行了全面升级，期待四方游客到来。

■内蒙古日报记者 马建奎 摄



## 全国越野滑雪锦标赛

### 暨“十四冬”越野滑雪资格赛开赛

本报讯(记者 苗欣)12月23日，2023—2024赛季全国越野滑雪锦标赛暨第十四届全国冬季运动会越野滑雪资格赛公开组男子双追逐(15公里传统技术+15公里自由技术)和女子双追逐(7.5公里传统技术+7.5公里自由技术)比赛在凉城滑雪场举行。来自全国17个参赛队的110名运动员参加了当天的比赛。

经过激烈角逐，最终重庆市体育局的王强、西藏自治区体育局的次仁占堆、辽宁省冬季运动管理中心的宝林分别获得公开组男子双追逐

项目的冠、亚、季军；黑龙江省雪上训练中心的李馨、池春雪、陈玲双分别获得公开组女子双追逐项目的冠、亚、季军。

据悉，2023—2024赛季全国越野滑雪锦标赛暨第十四届全国冬季运动会越野滑雪资格赛从12月23日开始延续到12月30日，期间将举行公开组男子双追逐(15公里传统技术+15公里自由技术)、公开组女子双追逐(7.5公里传统技术+7.5公里自由技术)、公开组男子个人短距离(传统技术)等近20个项目的比赛。

## “十四冬”呼和浩特赛区

### 群众赛场地建设工作稳步推进

本报讯(记者 苗欣)为保障“十四冬”群众赛顺利举办，“十四冬”执行委员会场地器材工作组着力推进“十四冬”群众赛比赛场地建设工作。

保障场地施工安全方面，场地器材工作组每日派专人进行冰层厚度及水深检测，同时多次邀请国家体育总局和自治区体育局专家领导、市体育局负责人实地勘测评估，依据冰层厚度有序安排施工流程，确保施工过程科学、安全、专业、规范。

竞赛场地建设方面，目前赛场已

完成设计、规划、画线、打点等前期工作。越野滑雪比赛场地建设方面，赛场已开始造雪工作，同时针对冰面上的自然雪进行清理，共有3台造雪机全天候进行造雪工作，铲雪车等专业特种设备均已就位。速度滑冰比赛场地建设方面，赛场已开始冰面场地建设工作，布置了洒水车、整冰车等专业设备对冰场进行修整。

环境氛围布置方面，目前赛场已经完成主背景led大屏的搭建及部分保障房建设，同时在东河冰场东西两面共设置宣传道旗230面。

## 日本考虑给通信卫星加配监视功能

据日本媒体报道，日本政府正考虑给军用通信卫星加配监视功能，打算本世纪30年代开始部署。

据日本《读卖新闻》24日报道，日本计划2026年度发射首颗“太空领域感知”卫星，另外两颗发射日期尚未确定，因而打算给通信卫星加配监视功能。

报道说，自卫队计划2024年度开始研制供通信卫星搭载的小型监视设备，在本世纪30年代初两颗军用通信卫星寿命到期后，后续部署具有监视功能的通信卫星。

日本军用通信卫星部署在距地约3.6万公里的地球静止轨道上。报道说，具有监视功能的通信卫星将执行监视他国的“杀手”卫星等任务。另外，日方打算与美国军方紧密合作，利用美军预警卫星加强日本的太空监视能力。

日本政府22日通过2024财政年度政府预算草案，其中防卫预算将近8万亿日元(约合562亿美元)，比2023财年增加16.5%，数额创历史新高且连续12年增加。

(新华社电 惠晓霜)

## 澳大利亚遭遇热浪 野火风险增加

南半球国家澳大利亚不少地区24日遭遇热浪袭击，局地最高气温预计达45摄氏度。消防部门警告，该国西部地区野火风险增加。

澳大利亚气象部门24日对西澳大利亚州、北领地和昆士兰州发布高温警报，局地最高气温预计达45摄氏度。该国最大州西澳大利亚州首府珀斯当天最高气温预计35摄氏度，比常年12月平均气温高出5摄氏度以上。

西澳大利亚州应急部门网站显示，当地24日有超过20处野火在燃烧。其中，发生在小镇彭伯顿的一处野火尚未

得到控制。当地有约5000名居民，距离珀斯约320公里。

西澳大利亚州消防和紧急服务部门发言人在一份声明中说，鉴于该州大部分地区面临炎热、干燥和多风的天气条件，不利于控制火情，许多地区存在相当高的火灾风险。过去5天，该州已有超过1000名消防员参与灭火。

澳大利亚在2019年至2020年的野火季损失惨重，全境过火面积达12.5万平方公里，3000多处住宅被焚毁，至少33人死亡。

(新华社电 张晔)

## 美墨重开两座铁路桥

### 两国将讨论非法移民问题

美国政府说，美方22日重新开放两座连接得克萨斯州和墨西哥的铁路桥。由于发现大量非法移民试图爬上货运列车偷渡进入美国，这两座铁路桥五天前被暂时关闭。两国官员计划近日会面讨论非法移民问题。

美国海关与边境保护局说，22日下午，得州伊格尔帕斯和埃尔帕索的铁路桥恢复运营。白宫说，美国将在未来几天内全天候运营两座铁路桥。

海关与边境保护局17日在一份声明中宣布临时关闭上述铁路桥，“以便重新安排人员，协助美国边境巡逻队拘留非法移民”。

声明说，美方最近注意到犯罪团伙利用货运列车组织非法移民偷渡，已采取额外措施加以应对，包括增加执法部门人手以及墨西哥方面合作。

按美联社说法，铁路桥关闭遭到美国和墨西哥企业普遍反对。

在墨西哥，主要来自中美洲和南美洲国家的非法移民经常爬上货运列车，搭车前往墨北部边境城市，试图从那里穿越墨美边界进入美国。然而，因车厢拥挤、通风不畅，非法移民窒息乃至脱水身亡的惨剧时有发生。

路透社看到的一份内部报告显示，美国边境管理人员18日在西南边境逮捕了大约10800名非法移民。一些在职和卸任官员表示，这一数字接近或达到了单日最高纪录。

美方数据显示，11月，美国边境巡逻队逮捕了19113名从墨西哥非法越境进入美国的人员，平均每天逮捕6370人，是自7月以来连续第四个月出现增长，比10月逮捕人数增加了1.2%。美方报告说，12月逮捕人数激增，某些天逮捕人数甚至破万。

海关与边境保护局近来实施多项措施，关闭了亚利桑那州一处美墨边境口岸、加利福尼亚州圣迭戈一处美墨边境通道以及伊格尔帕斯的一个车辆过境点。一些过境点眼下仍然全部或部分关闭，以重新安排人员处理非法移民问题。

墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔22日表示，愿意协助应对导致美墨边境过境点关闭的移民潮。

美方21日宣布，一个由美国高级别官员组成的代表团将访问墨西哥，就如何在两国边境执行移民政策进行谈判。

(新华社电 刘曌)